

□绣源河

“公交先行”要坚持推行

□冯勇

据《齐鲁晚报》报道,近日,济南交警部门正式对外发布2016年济南治堵十大新举措。其中提到,在经十路(坦山屯立交至邢村立交)等5条道路打造双向四排公交专用道,第二排公交专用道可供校车、通勤班车、旅游大巴、长途客运等车辆通行,同时还将同步完善违法抓拍和专用信号、优先控制信号等设施。

作为治理拥堵的重要措施之一,济南经十路实行“公交优先”的原则,当然是没有错的,此举应该得到支持与肯定。但是,仅仅是推行“公交优先”,打造公交专用车道还是远远不够的。众所周知,拥堵是城市交通治理的老大难问题,没有真正切实有效的措

施,只靠政府的“低碳环保,绿色出行”理念的倡导,是很难在短期内从根本上解决问题的。

市民其实也都明白保护环境的重要性,很多也愿意“绿色出行”,但是在现实的城市交通中“公交优先”的原则并没有得到有力保障,坐公交不方便,甚至有时候还耽误事儿,这就让想选择公交出行的市民也畏葸不前了。试想,如果乘坐公交出行既便利快捷,又价格优惠;乘坐舒适安全,有谁还不愿意乘坐公交呢?大家看一看欧美发达国家的公交系统,就能明白其中很浅显的道理。我们的城市治理拥堵,一样可以学一学人家的先进经验。

目前,在推行新型治理政策的同时,还应该做好以

下两方面的工作。一是执法手段要跟上。很多市民已经习惯了原有的出行状态,一旦公交车道优先,其他社会车辆的“路权”似乎就会缩水,不管是出于习惯,还是出于对政府推行新政的不满,有意或者无意地违反“公交优先”的规定,挤占公交车专用道的事情可能会发生。为防患于未然,相关部门的执法措施与手段必须提升,处罚要严明,从而倒逼市民形成遵守规则的良好交通习惯。

再一个就是,逐步让市民养成出门优先选择公交车的生活习惯。这就需要政府职能部门重点推出多项“惠民”措施才行,除了让公交车方便快捷,安全舒适,价格优惠让利于民也应是题中之义。继续大

力倡导“绿色出行”的理念,从环境保护的大局出发,相关宣传必须及时跟进。毕竟,养成“低碳环保,绿色出行”的生活习惯,不是一时半会儿的事情。

任何一项新政的推行,起始阶段肯定会有不同的声音。只要推出的新举措经过了反复的科学调研与论证,只要是城市治理拥堵、保护环境有力的措施,政府就要义无反顾地执行。慢慢地,新举措的优势显现出来,大家自然就会欣然接受了。

新举措可能会给早已习惯了出门开私家车的市民带来一时的不习惯,但是只要“公交优先”的原则彻底贯彻下去,相信不久的将来,出门乘坐公交车必定会成为市民的首选。

给眼明泉公园管理点个赞

□一诺

1月22日的大雪,让天地一下子陷入冰封,除了冷,还有那滑溜的路面,让人们尽可能窝在家里,不敢轻易出门。

23日,阳光普照,天空如洗般清澈。一个冬天的灰蒙蒙,被这场雪清洗得特别彻底,天空瓦蓝,空气清新,虽然是少见的极寒天气,可是看着这久违的晴空万里,心里还是抑制不住地兴奋。

下午,趁着一天里最暖的时间,我决定去公园看雪景。一边走一边心里犯嘀咕:要是公园路面结冰,就不进去,万一出溜滑倒,掉进湖里,可不是闹着玩的。不知不觉,来到公园,发现路面早已清扫干净了,公园里赏雪的人还真多。更有的孩子,在林间雪地打着滑玩。这让我心内不胜欢喜,一边走一边拍照。想着这附近的路扫干净了,公园深处可能不会打扫了。

可是一直这样走着,也没发现有积雪的路面。就连平时人们围着山丘暴走或慢跑的青砖路面,雪也被环卫工人用铁锹铲除干净了,这给那些一天不锻炼就感觉浑身不舒服的健身爱好者,扫除了一切障碍。看着干净的路面,随心拍着各处的雪景,不用担心被积雪或冰层滑倒,玩得爽心的同时,忍不住要给眼明泉公园管理点个赞。他们的工作做得如此及时,让走在公园里的人,心里满满的都是温暖。

给抢道的电动车主们的一点警告

□大葱人家

期盼已久的雪来了,在人们心中窃喜的同时一定不要忘记安全问题。这不雪下得最紧的时候,路面已经比较湿滑,电动车抢道和加塞的“实战”演习又开始了。

电动车行走在湿滑的街道上,如果不注意减速随时都有可能摔倒。不管是上班或出

门办事的人一定不能急,稍微晚一点不会有太大损失。何况在特殊天气下,领导或朋友们应该能够理解和谅解,因为生命安全才是最重要的。说实话,行人走在湿滑的地面上,每走一步都如履薄冰,何况速度稍快的电动车。如果在你抢道的一刻,后面有汽车控制不住你考虑过后果吗?慢一点,再慢一点,肯定是没有坏处的。

记得以前各大媒体都登载过“中国式过马路”的报道和评论,在群众中间也引起了较大反响。与之相比,电动车抢道、加塞及乱穿马路的恶习比起行人的“中国式过马路”所面临的危险是有过之而无不及。据媒体刊载信息,现在的城市交通事故大多与电动车有关,这不能不让所有电动车主们有所深思。自己的

生命如果连自己都不爱惜,还期望别人珍惜你吗?

“事故就在一念间,疏忽大意了不得”,面对下雪这样的特殊天气,电动车主们一定要遵守规章,慢速行驶,注意观察和保持前后距离。同时也希望交通管理部门加强执勤和巡逻,对不遵章守法者坚决查处,加重处罚,不能再让这些交通恶习继续蔓延下去。

春节休刊告读者

因春节放假,本报2月5日、2月12日、2月19日将休刊,2月29日恢复出报。祝广大读者朋友春节快乐,阖家幸福!

本报编辑部

齐鲁晚报 阿里公益
视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益

仁者,人也
义,亦我所欲也
道之以德,齐之以礼
信,言合于意也
以和为贵

